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Figure 2. Ice cream flavor preferences 
based on 2018 survey of 216 elementary 
school students
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• Compliance
• IT
• Auditors
• Researchers/research
• Academia
• Analysts
• Supervisors
• Technical
• Insiders
• “Your people”

• Funders
• Boards
• Program managers
• Government (state and 

Federal)
• Direct care staff
• Non-technical
• Outsiders
• Supervisory/Board
• PR/communications
• External
• Media/journalists
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Washington Post, Fired/Rehired, https://www.washingtonpost.com/graphics/2017/investigations/police-fired-rehired/?utm_term=.03ad8d0979fc

https://www.washingtonpost.com/graphics/2017/investigations/police-fired-rehired/?utm_term=.03ad8d0979fc
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Urban Institute, https://apps.urban.org/features/long-prison-terms/trends.html

https://apps.urban.org/features/long-prison-terms/trends.html


The Washington Post, https://www.washingtonpost.com/graphics/politics/how-fair-is-the-electoral-college/?tid=sm_pg

https://www.washingtonpost.com/graphics/politics/how-fair-is-the-electoral-college/?tid=sm_pg


Child Trends, https://www.childtrends.org/state-response-opioid-epidemic-complicated-inconsistent-naloxone-good-samaritan-laws

https://www.childtrends.org/state-response-opioid-epidemic-complicated-inconsistent-naloxone-good-samaritan-laws


CNN, https://edition.cnn.com/election/2018/forecast/senate

https://edition.cnn.com/election/2018/forecast/senate


National Geographic, https://www.nationalgeographic.com/magazine/2017/11/where-to-find-the-good-life/

https://www.nationalgeographic.com/magazine/2017/11/where-to-find-the-good-life/


NPR, Danny BeDellus, http://blog.apps.npr.org/2015/05/11/hex-tile-maps.html

http://blog.apps.npr.org/2015/05/11/hex-tile-maps.html
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NPR, https://www.npr.org/sections/itsallpolitics/2012/11/01/163632378/a-campaign-map-morphed-by-money

https://www.npr.org/sections/itsallpolitics/2012/11/01/163632378/a-campaign-map-morphed-by-money


NPR, https://www.npr.org/sections/itsallpolitics/2012/11/01/163632378/a-campaign-map-morphed-by-money

https://www.npr.org/sections/itsallpolitics/2012/11/01/163632378/a-campaign-map-morphed-by-money
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Oregon Learns, http://oregonlearns.org/learn-more/redesign-issues/

http://oregonlearns.org/learn-more/redesign-issues/


Colin Morris, @HalfEatenScone, https://twitter.com/HalfEatenScone/status/1084855992154640388

https://twitter.com/HalfEatenScone/status/1084855992154640388
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Chartmaker.VisualisingData.com
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Brand Visuals with Custom Colors



Normal Protanope Deuteranope

Color Vision Testing, http://colorvisiontesting.com/what%20colorblind%20people%20see.htm

http://colorvisiontesting.com/what%20colorblind%20people%20see.htm


Color Vision Testing, http://colorvisiontesting.com/what%20colorblind%20people%20see.htm

http://colorvisiontesting.com/what%20colorblind%20people%20see.htm


https://www.bloomberg.com/news/articles/2018-09-05/u-s-hunger-falls-
to-lowest-in-decade-as-unemployment-declines https://www.color-blindness.com/coblis-color-blindness-simulator/

https://www.bloomberg.com/news/articles/2018-09-05/u-s-hunger-falls-to-lowest-in-decade-as-unemployment-declines
https://www.color-blindness.com/coblis-color-blindness-simulator/






NPR, http://www.npr.org/blogs/money/2014/10/21/357629765/when-women-stopped-coding

Medical School
Law School

Physical Sciences

Computer Sciences

http://www.npr.org/blogs/money/2014/10/21/357629765/when-women-stopped-coding
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Washington Post, https://www.washingtonpost.com/news/wonk/wp/2016/08/05/map-real-americans-wear-jorts/

https://www.washingtonpost.com/news/wonk/wp/2016/08/05/map-real-americans-wear-jorts/
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Pew Research Center, https://twitter.com/pewglobal/status/615519689901477888

https://twitter.com/pewglobal/status/615519689901477888
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Stephen Few, https://www.perceptualedge.com/articles/ie/visual_perception.pdf

https://www.perceptualedge.com/articles/ie/visual_perception.pdf
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Figure 2. Project Results Before and After 
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https://twitter.com/elliotthaut/status/1114558290191691777https://twitter.com/paulchstmd/status/1123629386551447552

https://twitter.com/elliotthaut/status/1114558290191691777
https://twitter.com/paulchstmd/status/1123629386551447552
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https://propublica.github.io/stateface/

https://propublica.github.io/stateface/
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- Add icons to increase 
memorability.

- Try a hex map to avoid 
the Alaska Effect.

- Avoid ALL CAPS because 
it takes longer to read.



• Try a Sankey Diagram for visualizing 
flow/pathways/sequences

• Try small multiples the next time you encounter a 
spaghetti graph

• Make sure pies only have 2 slices, and place the dark 
slice in the upper right corner

• Use real human icons (WeePeople)
• Horizontal text only (no diagonal or vertical text)
• Use whole numbers (“1 in 3”) instead of percentages 

(“33%”)
• Color code the chapters/sections
• Get rid of green-red (try blue-red instead)
• Try waffle charts
• Declutter
• Use storytelling
• Don’t use ALL CAPS



Ann K. Emery
DepictDataStudio.com
@AnnKEmery


